

С. А. Крючковский

**В. И. Гранский — сотрудник Государственной
Публичной библиотеки**

Виктор Исидорович Гранский родился 20 апреля 1903 г. в Петербурге. В 1916 г. он окончил три класса высше-начального горного училища в Петрограде, впоследствии – Высшую пограничную школу ОГПУ в Москве (1927 г.), немецкое отделение Ленинградского отделения Государственного центрального института заочного обучения иностранным языкам (1938 г.). Учился на Высших курсах библиотековедения Публичной библиотеки. Трудовую деятельность Гранский начал в 13 лет учеником слесаря на Путиловском заводе, где проработал до 1918 г., затем служил курьером в продовольственной конторе Московского района. В 1918 г. вступил в комсомол, в 1919 г. был мобилизован и отправлен в Одессу в распоряжение штаба 3-й армии, где был оставлен для подпольной работы в тылу деникинцев. С приходом Красной армии Гранский был откомандирован в губчека, с апреля 1920 г. по август 1937 г. служил на разных должностях в органах ВЧК—ОГПУ—НКВД (Одесса, Вознесенск, Херсон, Житомир, Бердичев, Харьков). В 1922 г вступил в ряды РКП (б). В 1934–1937 гг. находился в Дании и Германии, куда был направлен по линии НКВД. В августе 1937 г. уволен из органов НКВД на пенсию по болезни [4].

11 мая 1938 г. зачислен в Публичную библиотеку библиотекарем 1-го разряда IV отделения. В октябре 1938 г. назначен временно заместителем начальника Отдела кадров, а с 15 июля 1940 г. — начальником отдела. В январе 1940 г. Гранский был принят в аспирантуру Публичной библиотеки. Был членом комиссии. по составлению учебных планов и программ библиотечных курсов и всей системы повышения квалификации сотрудников Библиотеки. С 15 марта 1941 г. назначен заведующим центральным справочным бюро при Кабинете библиотековедения, создававшегося в

соответствии с решением совещания представителей библиотек Ленинграда, с 28 июля 1941 г. — главный библиотекарь Кабинета (с отчислением из аспирантуры). С началом войны принял активное участие в эвакуации фондов Публичной библиотеки в Мелекесс, был уполномоченным Мелекесского отделения Библиотеки [1–3]. После возвращения в Ленинград с 11 октября 1945 — главный библиотекарь. Вскоре восстановлен в аспирантуре, одновременно оставаясь на полставки главного библиографа. 16 декабря 1946 г. назначен заместителем заведующего, а затем заведующим КБО. Освобожден в связи с ухудшением здоровья, остался в должности главного библиографа КБО.

15 октября 1949 В. И. Гранский уволен из Библиотеки «за невозможность использования из-за допущенных в научной работе ошибок идеологического характера и за пассивность в научной работе». Одной из причин увольнения явилась кандидатская диссертация В. И. Гранского «Справочная работа в национальных библиотеках крупнейших стран мира» (защищена в октябре 1947 г. в ЛГБИ), которая «носит политически вредный характер, написана в духе буржуазного объективизма с извращением работы советских библиотек». В марте 1950 г. он был исключен из ВКП (б), причем общее собрание коммунистов Публичной библиотеки не утвердило решение парткома об исключении, а вынесло решение о вынесении строгого выговора с занесением в учетную карточку [4]. Однако Куйбышевский райком ВКП (б) отменил решение партсобрания и исключил В. И. Гранского «за космополитизм и буржуазный объективизм в научной работе, за неискренность перед партией и связь с братом, эмигрировавшим за границу, и как неоправдавшего доверие партии» (брат В. И. Гранского, женившись на иностранке, в 1922 г. выехал в Канаду, о чем В. И. Гранский сообщал во всех анкетах). В. И. Гранский дважды обращался с апелляцией в КПК ЦК ВКП(б) и в третий раз на имя XIX съезда партии, но решение не было отменено [4].

С июля 1950 г. Гранский работал на заводе «Электроинструмент» сначала фрезеровщиком, затем строгальщиком. 10 февраля 1953 г. он был

арестован по обвинению в том, что, работая в 1927 г. уполномоченным 24-го погранотряда ОГПУ, имел «колебания троцкистского характера по вопросам Англо-Русского комитета, китайской революции и внутривластной демократии», что защитил диссертацию, которая носит «политически вредный характер». 14 апреля 1953 г. дело было прекращено. В 1955 г. Гранский был восстановлен в партии со стажем с 1922 г. [5]

На протяжении нескольких лет добивался восстановления на работе в Публичной библиотеке и был восстановлен по решению суда с 23 марта 1956 г., зачислен в штат на должность главного библиографа. 1 июля 1969 г. уволился из Библиотеки в связи с переходом на пенсию.

В. И. Гранский активно участвовал в производственной и научной работе Публичной библиотеки, читал курс лекций по общей библиографии в ее учебной сети, выступал с докладами и сообщениями на научных заседаниях Библиотеки и на всесоюзных совещаниях, неоднократно был председателем Государственной экзаменационной комиссии в ЛГИК. Разработал ряд новаторских методических подходов к составлению библиографических пособий, выступил автором и редактором многих указателей [6].

Награжден коллегией ОГПУ оружием «За беспощадную борьбу с контрреволюцией» (1932 г.), медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945», значком Министерства культуры СССР «За отличную работу».

В. И. Гранский скончался 16 октября 1970 г. и был похоронен на Южном кладбище в Петербурге [4].

Список источников:

1. В память ушедших и во славу живущих. Хроника событий: 22 июня 1941 - 9 мая 1945 / Сост. С. А. Крючковский; РНБ. СПб., 1995. 524 с.

2. В память ушедших и во славу живущих. Письма читателей с фронта. Дневники и воспоминания сотрудников Публичной библиотеки, 1941-1945 / Сост. Ц. И. Грин, Г. В. Михеева, Л. А. Шилов; РНБ. СПб., 1995. 274 с.
3. Михеева Г. В. Российская национальная библиотека в годы Великой Отечественной войны (1941–1945). СПб., 2020.
4. Архив Российской национальной библиотеки. Ф. 10/1 (1947, 1950, 1956). Личное дело.
5. Архив Российской национальной библиотеки. Ф. 16. Дело Гранского В. И.
6. Центральный государственный архив литературы и искусства Санкт-Петербурга. Ф. 97, оп. 3, д. 658.